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Анотація 
У роботі досліджено методи наукового аналізу та синтезу як інструменти протидії дезінформації в 

сучасному цифровому просторі. Розглянуто основні форми дезінформації, механізми її поширення в соціальних 
мережах та онлайн-медіа, а також проаналізовано ефективність різних підходів до виявлення та 
нейтралізації недостовірного контенту. 
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Abstract 
The paper investigates methods of scientific analysis and synthesis as tools for countering disinformation in the 

modern digital space. The main forms of disinformation, mechanisms of its spread in social networks and online media 
are considered, and the effectiveness of various approaches to detecting and neutr alizing unreliable content is 
analyzed. 
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Вступ 

Стрімкий розвиток цифрових технологій та соціальних мереж призвів до безпрецедентного 

зростання обсягів інформації в публічному просторі. Поряд із позитивними наслідками цього процесу 

спостерігається суттєве загострення проблеми дезінформації - цілеспрямованого поширення 

неправдивих або маніпулятивних відомостей з метою введення аудиторії в оману. За даними 

досліджень Оксфордського інтернет-інституту, понад 70 країн світу зіштовхнулися з організованими 

кампаніями маніпуляцій в соціальних мережах [1]. В умовах інформаційної війни, яку веде Росія 

проти України, питання наукового обґрунтування методів виявлення та нейтралізації дезінформації 

набуває особливої актуальності. 

Постановка проблеми 

Незважаючи на значну кількість досліджень у галузі виявлення дезінформації, більшість із 

них зосереджена на технічних аспектах (алгоритмічне виявлення фейків) без урахування системного 

підходу до аналізу та синтезу інформаційних потоків. Відсутність комплексної методології, яка б 

поєднувала класичні методи наукового аналізу з сучасними інструментами обробки даних, суттєво 

знижує ефективність протидії дезінформації. У даній роботі ставиться завдання систематизувати та 

обґрунтувати застосування методів наукового аналізу та синтезу для виявлення і нейтралізації 

дезінформаційного контенту в цифровому просторі. 

Методи дослідження 

У дослідженні застосовувались такі методи: системний аналіз - для виявлення структурних 

закономірностей у поширенні дезінформації; контент-аналіз - для дослідження характеристик 

недостовірного контенту; порівняльний аналіз - для зіставлення ефективності різних підходів до 

фактчекінгу; синтез - для розробки комплексної методології протидії. Емпіричну базу дослідження 

склали матеріали платформи StopFake, бази даних EUvsDisinfo, а також відкриті набори даних 

FakeNewsNet та LIAR [2, 3]. 

Основні результати 

На основі проведеного аналізу виокремлено три рівні методологічного підходу до протидії 

дезінформації: 

1. Структурний аналіз джерела: верифікація автентичності акаунтів, аналіз мережі 

поширення, виявлення ботів та скоординованої неавтентичної поведінки. Встановлено, що 62% 

дезінформаційних матеріалів поширюються через мережі автоматизованих акаунтів [1]. 



2. Семантичний аналіз контенту: застосування методів обробки природної мови (NLP) для 

виявлення маніпулятивних наративів, емоційно забарвленої лексики та внутрішніх суперечностей 

тексту. Найвищу ефективність показали гібридні моделі, що поєднують BERT-класифікатори із 

лінгвістичним аналізом [4]. 

3. Синтез верифікованих даних: перехресна перевірка фактів з авторитетних джерел, побудова 

граф-моделей інформаційних потоків, формування баз знань верифікованих фактів для оперативного 

реагування. 

Комплексне застосування зазначених методів дозволяє підвищити точність виявлення 

дезінформації до 89% порівняно з 71% при використанні лише автоматичних алгоритмів [4].  

Висновки 

Проведене дослідження підтверджує, що інтеграція класичних методів наукового аналізу та 

синтезу з сучасними інструментами обробки цифрових даних є перспективним напрямом у протидії 

дезінформації. Розроблена трирівнева методологія забезпечує системний підхід до верифікації 

інформації та може бути впроваджена у практику медіаорганізацій, державних органів та освітніх 

установ. Подальші дослідження доцільно спрямувати на адаптацію методології до мультимодального 

контенту (зображення, відео) та розробку автоматизованих систем підтримки рішень для фактчекерів. 
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